

## 李嘉誠博士之讚詞

監督先生：

今年六月份的《亞洲週刊》讚揚了二十位成就卓越的亞洲重要人物，作為週年紀念特刊的主題；這些人物當中有兩位君王、兩位總統、三位首相及一位諾貝爾和平獎得主。與他們一起榜上有名的，還有今天我們正要表揚的傑出人士之一的李嘉誠博士。李嘉誠的一生可說是典型的香港式白手興家傳奇故事。

六十七年前，李嘉誠出生於中國大陸，父親是小學校長。一九四零年日本侵華，十二歲的李嘉誠跟隨家人逃難到香港。兩年後，李先生的父親不幸染上重病，後來因為缺乏適當的醫療和藥品而不治。李嘉誠被逼輟學到社會謀生，肩負起養活母親和三個弟妹的生活重擔。

李嘉誠第一份工作是玩具推銷員，由於他的勤奮，不消五年便晉升為總經理；兩年後，二十二歲的李嘉誠利用自己的儲蓄，開辦了一間小型公司，取名為“長江”，專門生產塑膠產品；其後這間小公司更一躍成為規模龐大的塑膠製造廠。

一九五八年，李嘉誠開始投資地產市場，帶領“長江”成為香港的一大地產發展及投資實業公司。當“長江實業”於一九七二年上市時，其股份被超額認購六十五倍。

一九七九年，長江購入老牌英資商行——“和記黃埔”，李嘉誠因而成為首位收購英資商行的華人。一九八四年，長江又購入“香港電燈公司”控制性股權。今時今日，李嘉誠是“長江實業集團有限公司”、“和記黃埔有限公司”和部分聯營公司的董事局主席，控制資產值超過三千億港元。

李嘉誠早年的坎坷生涯使他認識到醫療和教育的重要性。他的父親及無數同胞因醫療設施匱乏而失去寶貴的生命，他自己為養家糊口而犧牲了接受教育的機會。為了讓他人不會像家人和自己一般無助，李嘉誠對醫療及文化教育甚為關切，多年來慷慨捐獻給有關機構的款項總數達二十億港元，大部分用於香港和國內。

監督先生，無論是聖人抑或罪人、政客或海盜、哲學家或慈善家，他們的名字往往都會跟高等學府拉上關係。然而，著實很少有人會在自己的出生地建立大學。李嘉誠熱心教育，明瞭培養人才的重要性，一九八零年在家鄉汕頭興建了一所大學，為中國作育英才。但李嘉誠至今仍堅持不讓自己的名字出現於汕頭大學的任何一個角落。汕頭大學設有醫學院，其附屬的四間醫院共有病床一千七百張，受惠者之多由此可見。李嘉誠高識卓見，至今汕頭大學已有七千八百名畢業生，目前在學人數達五千人。除了財政上的支持，李嘉誠也積極關注校務發展，為了讓汕頭大學多一個經費來源，他更推行一個地產發展計劃，將本息和利潤都全部撥入汕大基金，作發展大學經費之用。

李嘉誠高瞻遠矚，憑著本身的魄力及才幹，白手興家，將一間租用商廈單位的小公司，發展成為在國際經貿上舉足輕重的龐大企業。但更重要的是，他以正直、誠實及光明磊落聞名，正如他的合作夥伴所說，他是一個“有靈魂的人”。

監督先生，本人很榮幸代表大學，推薦李嘉誠接受榮譽社會科學博士學位。